



Итоги 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда

К середине сентября месяца 1942 года немецко-фашистские войска были остановлены Красной Армией под Сталинградом.

Ход войны показал, что стратегический план немецкого командования, состоявший в том, чтобы захватить Сталинград, отрезать центральную европейскую часть Советского Союза от волжского и уральского тыла, окружить и взать Москву—был построен на песке.

ПЕРВЫЙ ЭТАП—НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК СЕВЕРО-ЗАПАДНЕЕ И ЮГО-ЗАПАДНЕЕ СТАЛИНГРАДА

Красная Армия с 19 ноября перешла в наступление силами Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов и нанесла мощный удар по врагу.

Перед советскими войсками, действовавшими северо-западнее и юго-западнее Сталинграда, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена цель—разгромить фланговые группировки немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда и охватывающим движением окружить основную массу расположенных под Сталинградом соединений вражеской армии. Эта цель была успешно достигнута умелыми действиями частей Красной Армии и ее командного состава.

В ходе наступления нашими войсками разгромлены следующие соединения противника: 1, 2, 5, 6, 9, 12, 14, 15 румынские пехотные дивизии, 7 кавалерийская и 1 танковая румынские дивизии, 44, 376, 384 пехотные и 22 танковые немецкие дивизии. Кроме того 3 немецким пехотным дивизиям нанесены тяжелые потери. В этих боях наши войска уничтожили 95.000 и взяли в плен 72.400 солдат и офицеров противника. Наши части захватили богатые трофеи, в том числе—самолетов—134, танков—1.792, орудий—2.232, автомашин—7.306, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых

без учета своих реальных сил и советских резервов.

Полной противоположностью ему был стратегический план окружения и разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, созданный Верховным Главнокомандованием Красной Армии.

Этот план был осуществлен нашими войсками в ноябре—декабре 1942 года тремя этапами.

ружей, боеприпасов и другого военного имущества.

За это же время нашими войсками уничтожено: самолетов—826, танков—548, орудий—934, автомашин—3.190 и много другого военного имущества.

За время наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда Красная Армия продвинулась вперед на 70—150 километров и освободила 213 населенных пунктов.

В результате успешного прорыва и наступления наших войск в районе Сталинграда окружены следующие соединения и части немецких войск: 14, 16 и 24 немецкие танковые дивизии, 3, 29 и 60 немецкие моторизованные дивизии, 71, 76, 79, 94, 100, 113, 297, 295, 305, 371, 389 немецкие и 20 румынские пехотные дивизии, 1-я румынская кавалерийская дивизия и остатки 44, 376, 384 немецких пехотных дивизий, разгромленных при наступлении наших войск в районе Сталинграда. Кроме того, окружены 44, 46 и 61 артиллерийские полки резерва Главного Командования немецкой армии, 12, 25, 37, 104 зенитные полки, 53 минометный полк, 50, 162, 294, 336 отдельные сводные батальоны.

Таковы итоги боев в первый этап наступления советских войск на подступах Сталинграда.

II.

ВТОРОЙ ЭТАП—НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ СРЕДНЕГО ДОНА

Завершив окружение немецко-фашистских войск под Сталинградом и успешно выполнив тем самым задачу, поставленную Верховным Главнокомандованием, Красная Армия с 16 по 30 декабря нанесла новый удар по врагу в районе Среднего Дона.

Перед советскими войсками, наступавшими в районе Среднего Дона, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена цель—прорвать фронт обороны противника в районе Новая Калитва—Монастырщина, выйти в тыл немецко-фашистской армии, действовавшей в большой излучине Дона, и закрыть возможность вырваться вражеским войскам, окруженным под Сталинградом, или оказания им помощи извне.

Эта цель наступления в районе Среднего Дона была полностью

осуществлена умелыми действиями частей и командного состава Красной Армии.

За время боев в районе Среднего Дона Красная Армия продвинулась вперед на 150—200 километров. Освобождено 1.246 населенных пунктов. В ходе наступления нашими войсками разгромлены следующие соединения противника: 62, 244, 298, 306, 385 немецкие пехотные дивизии, 11 немецкая танковая дивизия; итальянские пехотные дивизии: 3 дивизия „Равенна“, 3 дивизия „Челдере“, 5 дивизия „Кассерия“, 2 дивизия „Сфресска“, 9 дивизия „Пасуолино“, 52 дивизия „Торино“, 1 бригада чернорубашечников, 7 и 11 румынские пехотные дивизии. Кроме того, нанесены большие потери 4 дивизиям противника. Вражеские войска потеряли в этих

боях только убитыми 59.000 человек; взято в плен 60.050 солдат и офицеров противника. Советские войска захватили многочисленные трофеи, среди которых: самолетов—368, танков—178, орудий—1.927, автомашин—7.414, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых ружей, боеприпасов и другого военного имущества.

Кроме того, нашими войсками уничтожено: самолетов—117, танков—172, орудий—268, автомашин—свыше 1.000 и много другого военного имущества.

Таковы итоги боев во втором этапе наступления советских войск на подступах Сталинграда.

III.

ТРЕТИЙ ЭТАП—НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК ЮЖНЕЕ СТАЛИНГРАДА

Немецкое командование, заведя в тупик свои войска под Сталинградом и поставив их перед катастрофой, предприняло отчаянную попытку освободить свои войска, окруженные Красной Армией под Сталинградом. С этой целью противник сосредоточил в районе севернее Котельниково большую группировку войск и начал 12 декабря наступательные действия против наших частей.

Советским войскам, действующим южнее Сталинграда, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена задача: разгромить новую ударную группировку вражеских войск, отбросить немцев на юг и лишить их последней возможности пробить путь своим окруженным под Сталинградом дивизиям.

Эта цель была осуществлена в третий этап наступления наших войск южнее Сталинграда.

За время наступления в районе южнее Сталинграда наши войска продвинулись вперед на 100—150 километров и освободили более 130 населенных пунктов. В ходе боев с 12 по 30 декабря нашими войсками разгромлены 6, 17 и 23 танковые и 16 моторизованная дивизии немцев, 4 и 18 пехотные, 5 и 8 кавалерийские дивизии румын. Немецко-фашистские войска потеряли только убитыми 21.000 человек. Взято в плен 5.200 солдат и офицеров противника. Среди богатых трофеев, захваченных нашими войсками, самолетов—40, танков—94, орудий—292, автомашин—329, а также много другого вооружения, авиационное и танковое имущество.

В ходе боев нашими войсками уничтожено: самолетов—306, танков—467, орудий—257, автомашин—945 и много другого военного имущества.

Таковы итоги боев в третьем этапе наступления советских войск. Так был осуществлен в три этапа план Верховного Главнокомандования Красной Армии окружения и разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда.

В ходе шестинедельных боев на подступах Сталинграда наши войска освободили от немецко-фашистских захватчиков 1.589 населенных пунктов. За время наступления с 19 ноября 1942 г. Красная Армия в кратчайший срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий, из них 6 танковых и нанесла тяжелые потери 7 дивизиям противника. За этот период немецко-фашистские войска потеряли убитыми 175.000 солдат и офицеров; наши войска взяли в плен 137.650 солдат и офицеров противника. Нашими войсками захвачены трофеи: самолетов—542, танков—2.064, орудий—4.451, минометов—2.734, пулеметов—8.161, автоматов—15.954, противотанковых ружей—3.703, винтовок—137.850, снарядов—более 5.000.000, патронов—свыше 50.000.000, вагонов—2.120, паровозов—46, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—434, автомашин—15.049, лошадей—15.783, мотоциклов—3228 и большое количество другого военного имущества.

За это же время нашими войсками уничтожено немецких самолетов—1.249, танков—1.187, орудий—1.459, минометов—755, пулеметов—2.708, автомашин—5.135 и много другого военного имущества.

Осуществление плана Верховного Главнокомандования Красной Армии по разгрому и окружению Сталинградской группировки войск противника проходило под командованием командующего Юго-Западным фронтом генерал-полковника Ватутина Н. Ф., командующего Сталинградским фронтом генерал-полковника Еременко А. И., командующего Донским фронтом генерал-лейтенанта Рокоссовского К. К.,

командующего Воронежским фронтом генерал-лейтенанта Голикова Ф. И. под общим руководством представителей Ставки Верховного Главнокомандования генерала армии Жукова Г. К., генерал-полковника Василевского А. М., генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н.

В боях отличались войска генерал-лейтенанта Батова П. И., генерал-лейтенанта Кузнецова В. И., генерал-лейтенанта Лелюшенко Д. Д., генерал-лейтенанта Малиновского Р. Я., генерал-лейтенанта Попова М. М., генерал-лейтенанта Романенко П. Л., генерал-майора Чистякова И. М., генерал-майора Толбухина Ф. И., генерал-майора Труфанова И. И., генерал-лейтенанта Харитонова Ф. М.

Кроме того, в боях отличались танковые и механизированные корпуса, которыми командуют генерал-лейтенант танковых войск Баданов В. М., генерал-лейтенант танковых войск Ротмистров П. А., генерал-майор танковых войск Руссиянов И. И., генерал-майор танковых войск Вольский В. Т., генерал-майор танковых войск Полубояров П. П., генерал-майор танковых войск Павлов П. П., генерал-майор танковых войск Родин А. Г., генерал-майор танковых войск Бутков В. В., генерал-майор танковых войск Танасчишин Т. И., генерал-майор танковых войск Волков М. В., генерал-майор Свиридов К. В.

Успеху советских войск под Сталинградом способствовали авиасоединения генерал-лейтенанта авиации Красовского С. А., генерал-майора авиации Хрюкина Т. Т., генерал-майора авиации Руденко Л. Г., действовавшие под общим руководством представителей Ставки Верховного Главнокомандования генерал-лейтенанта авиации Новикова А. А. и генерал-лейтенанта авиации Фалалеева Ф. Я. **СОВИНФОРМБЮРО**

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ

(Северо-Западный фронт.)



На снимке: Немецкие солдаты Иозеф Хруш и унтер-офицер Вильгельм Фюрк, взятые в плен. Они оба из 28 полка 8-й Кгерской дивизии.

Фото Д. Фавиловича.

Фотохроника ГАСС

Новогодняя речь Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. КАЛИНИНА

Дорогие товарищи!
Граждане Советского Союза! Рабочие и работницы! Колхозники и колхозницы! Советская интеллигенция! Воины, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота! Партизаны и партизанки! Жители советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами! Разрешите поздравить вас с наступающим Новым Годом.

Прошедший год, товарищи, был годом ожесточенных битв на фронтах отечественной войны. После провальных поражений немцев под Москвой и на других участках фронта, Гитлер заставил своих вассалов — Италию, Румынию, Венгрию и даже до крайности истощенную Финляндию отдать все свои людские резервы в распоряжение немецкого командования, собрал все что можно было взять в самой Германии, снял части оккупационных войск из Франции и из других оккупированных стран и предположил таким собранным кулаком нанести в этом году смертельный удар нашей армии.

Я не говорю о направлении главных ударов немецкой армии и замыслах ее командования. Все это великолепно изложено в докладе товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1942 года. Скажу только, что планы немецкого командования оказались не по плечу для фашистской армии. Войска носили крайне ожесточенный, а иногда и тяжелый характер. Красная Армия мужественно отстаивала советскую землю, наносила врагу изурядительные удары и сорвала коварные планы гитлеровцев.

Осмысливая результаты войны за истекший год в целом, можно с уверенностью сказать, что сегодня военное положение более для нас благоприятно, чем оно было в это время в прошлом году, хотя наша армия и тогда наносила серьезные удары по врагу.

В этом году наступление немцев было предпринято не по всему фронту, а только на южном и юго-западном направлениях, и все же поставленной цели немецкому командованию достичь не удалось. Немецкая армия в ходе военных действий понесла такие потери, от которых ее наступательная сила иссякла.

Героическая оборона Севастополя нашими войсками отстояла немецко-румынским войскам не одного десятка дивизий. Потери немцев лишь на Сталинградском фронте исчисляются сотнями тысяч убитыми и ранеными. Велики потери немцев и на других направлениях их наступления. Каждый километр пройденного пути в этом году стоил немцам значительно больших жертв, чем в прошлом. В то же время Красная Армия готовила силы для ответных ударов по вражеским вой-

скам. Все это вместе взятое привело к тому, что инициатива снова перешла в руки нашего командования, которое и не замедлило ею воспользоваться в полной мере.

Удары по немецким частям под Владикавказом (Орджоникидзе), наше контрнаступление в районе Сталинграда, в ходе которого немцам были нанесены жестокие удары, наступление наших войск на Центральном фронте, наконец, развертывающееся наступление в районе среднего течения Дона и на Северном Кавказе изменяют положение на всем Советско-германском фронте в нашу пользу.

В результате нашего наступления — с 19 ноября в районе Сталинграда, с 25 ноября на Центральном фронте и с 16 декабря в районе среднего течения Дона немцы понесли такие потери, которые не могут не сказаться и на остальных участках фронта.

В результате наступления захвачены многие десятки тысяч пленников, разгромлены десятки фашистских дивизий, захвачены большие трофеи: сотни самолетов, тысячи танков, орудий, минометов, пулеметов, автоматов, автомашин, миллионы снарядов, патронов. Захвачено много складов с боеприпасами и продовольствием.

Занято нашими частями свыше 2.000 сельских населенных пунктов, районных центров и городов.

Товарищи, говоря об истекшем годе, следует отметить рост патристических чувств среди всего населения Советского Союза, рост в самых различных формах активной общественной помощи фронту.

Рабочие и работницы, инженерно-технический персонал непрерывно улучшают качество советского вооружения, систематически совершенствуют процесс обработки изделий, увеличивают интенсивность труда. Это дает возможность бесперебойно снабжать вооружением и боеприпасами нашу Красную Армию, наш Военно-Морской Флот.

Колхозники и колхозницы много приложили в этом году ума и труда по расширению посевов, сбору урожая и по развитию животноводства. Труды колхозного крестьянства оправдались — урожай в этом году был хороший и собран своевременно. С собой любовью обрабатывались участки, выделенные в фонд обороны. Эти участки дали значительное количество хлеба и овощей для армии вне плана.

В последнее время стихийно развернулась кампания по обороте средств на постройку самолетов и танковых колонн. Тысячи телеграмм идут на имя товарища Сталина от колхозников и колхозниц, в которых они с радостью сообщают о внесении ими в отделения банков денежных средств для постройки самолетов и танков, дополнительно сдают государству зерно, мясо и другие сельскохозяйственные про-

дукты. Высоким чувством патриотизма охвачен весь советский народ. Характерно, что колхозники национальных республик и отдаленных областей стремятся не только не отстать от центральных областей, а часто перекрывают их суммами своих взносов.

Эта яркая демонстрация преданности нашего колхозного крестьянства советской власти, любви к вождю и полководцу товарищу Сталину служат лучшим примером тому, что долготра года войны не ослабили, а еще больше укрепили советский тыл, еще теснее сплотили братские народы в борьбе с немецкими разбойниками.

Наша интеллигенция — от академик до сельских учителей — отдает все свои знания и силы на алтарь отечества. В лабораториях, исследовательских институтах, в заводских мастерских, шахтах и буровых, в хатах-лабораториях и непосредственно на полях, повсюду веет творческий дух, направленный к одной цели — внести лепту в дело победы над врагом.

Можно смело сказать, что весь советский народ, все национальности от малой до великой тесными рядами ведут борьбу за Союз Советских Социалистических Республик, за его победу над немецкими фашистами.

Любовь народа к своей армии сказывается в непрерывном потоке подарков на фронт. Буквально каждый гражданин, даже дети стараются чем-либо отметить свою заботу и свое внимание к бойцу Красной Армии.

Товарищи, старый 1942 год закончился. Он оставил перед нашим народом сложные и трудные задачи, но вместе с тем и благоприятные перспективы на предстоящий год.

Наш народ все активнее оказывает свою помощь фронту, находит все новые рычаги для непрерывного увеличения этой помощи. Наша армия приобрела военный опыт не только в стойкой защите, но и научилась крепко бить зарвавшегося врага.

Несмотря на бесчисленные карательные экспедиции против партизан и жестокую расправу с сочувствующими им крестьянами, партизанское движение растет и наносит все большие удары по немецко-фашистским оккупантам.

Есть основания предполагать, что роль союзников в борьбе с немецкими фашистами будет все увеличиваться.

Весь народ, армия, флот горят желанием скорее изгнать немецких захватчиков с нашей земли. Так приложим все силы, знания и опыт для выполнения этой великой цели, теснее сплотимся вокруг вождя народов, полководца армии и флота товарища Сталина, и победа будет обеспечена за нашим народом.

С Новым Годом, товарищи!

НОВЫЕ УСПЕХИ НАШИХ ВОЙСК

31 декабря наши войска овладели городом и железнодорожной станцией Обливская и районными центрами Нижне-Чирская, Приютное. Захвачены большие трофеи, среди которых эшелон с самолетами. Трофеи подсчитываются.

На Центральном фронте наши войска продолжают вести наступательные бои.

СОВИНФОРМБЮРО

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 31 декабря

В течение 31 декабря наши войска в районе Сталинграда, на Центральном фронте и в районе среднего Дона продолжали вести наступательные бои на прежних направлениях.

Наша войска овладели городом и железнодорожной станцией Обливская и районными центрами Нижне-Чирская, Приютное. За 30 декабря в районе Сталинграда уничтожено 11 транспортных самолетов.

30 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков, до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 артиллерийских батарей, взорвано 10 складов боеприпасов и склад горючего, рассеяно и частично уничтожено до трех батальонов пехоты противника.

В заводском районе Сталинграда наши части продолжали наступление, продвинулись вперед и заняли несколько кварталов. Уничтожено до 400 вражеских солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

Северо-западнее Сталинграда продолжались ожесточенные бои в районе высоты, занятой два дня назад нашими частями. Танки и пехота противника восемь раз перешли в контратаки, но каждый раз под ударами советских бойцов откатывались назад. Измотав врага, наши части нанесли гитлеровцам контрудар и заняли до 40 окопов. Немцы потеряли убитыми до 600 солдат и офицеров. Подбито 33 вражеских танка. Захвачены пленные и трофеи.

Наши летчики в воздушных боях сбили 4 самолета противника.

Южнее Сталинграда наши войска, ломая сопротивление противника, продолжали успешно прорываться вперед и заняли ряд населенных пунктов. В районе Сиротский и Ивановка советские бойцы взяли в плен свыше 700 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 18 полевых и 16 зенитных орудий, 20 автомашин, 1.240 винтовок, много боеприпасов и другие трофеи. Подразделения Н-ской части, выбив противника из одного населенного пункта захватили 16 орудий, 25 пулеметов, 19 автомашин и 2 вещевых склада. Взято в плен 240 немецких солдат и офицеров.

В районе среднего Дона наши

войска вели наступательные бои и на ряде участков закрепляли ранее занятые рубежи. В боях за один оборонный пункт противника наши части истребили до батальона немецкой пехоты и захватили в плен 120 гитлеровцев.

Наши войска в районе нижнего Дона заняли город и железнодорожную станцию Обливская, захватили большие трофеи, в том числе эшелон с самолетами.

На Центральном фронте наши войска продолжали наступление, а на отдельных участках совершенствовали свои позиции. В районе Великие Луки советские части вели бои по уничтожению окруженного гарнизона противника.

В районе западнее Ржева наши части выбили противника из укрепленных позиций. На поле боя осталось свыше 300 вражеских трупов и 2 сожженных танка. Захвачено самоходное орудие и склад с боеприпасами.

Юго-восточнее Пальчика наши войска укрепляли занимаемые рубежи и частью сил вели наступательные бои. Ожесточенные бои происходили в районе одного опорного пункта противника. В этих боях уничтожено до 400 гитлеровцев. Огнем нашей артиллерии подбито 6 орудий, уничтожено 12 автомашин с грузами и взорвано 2 склада с боеприпасами.

Партизанский отряд имени Котовского, действующий в Витебской области, организовал крушение воинского эшелона противника. Разбит паровоз и взорвано 10 вагонов с боеприпасами. Другой отряд витебских партизан за два месяца пути под откос 21 немецкий эшелон. Уничтожены и повреждены 21 паровоз и 250 вагонов с вражескими солдатами, вооружением и техникой. Под обломками разбитых вагонов погибло свыше 300 гитлеровцев.

Французские свободные отряды предпринимают активные действия против немецких оккупантов. Подвижные отряды стрелков оперируют на шоссе Париж — Невр, сожгли 28 грузовых и легковых машин, истребили 85 немецких солдат и офицеров. Вблизи Марселя патриоты взорвали большой склад с боеприпасами и сожгли склад горючего.

СОВЕЩАНИЕ ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

4 января в 12 часов дня в клубе имени Леще созывается совещание передовиков сельского хозяйства совместно с партийно-советскими и колхозными активом района с повесткой дня:

1. Итого сельскохозяйственных работ 1942 года и задачи на 1943 сельскохозяйственный год.

Отв. редактор П. Г. ЮДИН.

Новогодние приветствия Советскому Союзу от иностранных общественных деятелей

АНГЛИЯ

ЛОНДОН, 31 декабря, (ТАСС). Лондонским отделением ТАСС получен для передачи советской печати ряд новогодних поздравлений Советскому Союзу, в том числе следующее приветствие.

Писатель Джон Пристли

Гигантские успехи Вашей великой Красной Армии вызвали восторг английского народа. Мы сознаем, что эти успехи значительно приблизили нас к постро-

ению подлинно цивилизованного мира.

США

НЬЮ-ЙОРК, 31 декабря, (ТАСС). Ряд видных деятелей США обратился к народу Советского Союза с новогодними приветствиями.

Лидер республиканской партии Уинделл Уилки

Объединенные страны, с трепетом следившие за доблестной обороной Сталинграда, Москвы, Ленинграда и всей русской земли,

сегодня присоединяют свой голос ко всем выражающим восхищение русской армией, которая в настоящее время рассеивает врага и отбрасывает все дальше гитлеровские орды, считавшие себя непобедимыми. Я рад присоединиться к моим собратьям американцам, прославляющим ваши подвиги, беззаветное мужество и отвагу и желающим всем мужчинам, женщинам и детям Советского Союза счастливого и победоносного нового года, который предвещают нынешние события.